_ s MINISTERIO PUBLICO
\ DO ESTADO DA BAHIA
RJ\

CADERNO DE PROVA
CIENCIAS CONTABEIS

DATA DA PROVA 01/11/2024

PROCESSO SELETIVO DO PROGRAMA DE ESTAGIO DE POS-GRADUACAO
DO MINISTERIO PUBLICO DO ESTADO DA BAHIA.

PROVA

Este Caderno de Prova foi aplicado na modalidade on-line, contendo 30 (trinta)
guestdes objetivas.

INFORMACOES GERAIS

Prova aplicada conforme requisitos de seguranca dispostos no Edital do Certame e
no ambiente virtual.

sustente’

Instituto Brasileiro para o Desenvolvimento Sustentavel



MINISTERIO PUBLICO DO ESTADO DA BAHIA - MPBA 2024.2
PROGRAMA DE ESTAGIO DE POS-GRADUAGCAO

LINGUA PORTUGUESA

AS QUESTOES DE 01 A 08 SE REFEREM AQO TEXTO
A SEGUIR.

Na contram@o do barulho, a liderancga silenciosa

Lideres téxicos foram citados como um dos grandes desafios na
gestdo de pessoas, em uma pesquisa publicada pela Exame

Henrique Portugal|12/10/2024

Discursos inflamados, provocaces e até violéncia de lideres
transformando debates politicos em espetaculos midiaticos
rechearam recentemente paginas de jornais[,]* sites e redes
sociais. Em meio a todo esse barulho e exageros, e pensando no
lado corporativo, me veio a cabeca um tipo de lideranca mais
reservada, que valoriza a colaboracdo: a liderancga silenciosa.
Ela vai na contramdo daquele estilo tradicional de lider
absolutista, autoritario, que lidera pela imposicéo, algo que, na
minha opinido, d& muitas margens para gerar erros.

Prefiro os gestores que ouvem, que aprendem e que abrem
espaco para o didlogo, o que ndo reflete exatamente a realidade.
Lideres tdxicos foram citados como um dos grandes desafios na
gestdo de pessoas[,]? em uma pesquisa publicada pela Exame.

Recentemente, um artigo da Bloomberg falou sobre a morte
prematura de Susan Wojcicki, aos 56 anos. Susan foi executiva
do YouTube por quase 10 anos e cofundadora do Google. Ela
teve uma carreira notoria[,]* desenhou o que hoje sdo essas
gigantes. E, como cita o artigo, € lembrada por sua lideranca
silenciosa. Com perfil discreto, ela tinha o poder de "prosperar
no caos, sendo a voz da razdo" e privilegiava tomar decisGes
por consenso.

Sobre Susan, o youtuber Hank Green escreveu: "As pessoas
sentem que a estrutura do mundo é inevitavel, mas ela é
construida por pessoas, e 0 que vocés construiram sob a
lideranga silenciosa de Susan em um ambiente ridiculamente
complexo é extremamente especial e muitoracima do que outros
criaram™ (Bloomberg).

Outra lideranca que também nos deixou ha pouco tempo,
Charlie Munger, "um visionariosilenciose", como descreveu a
Forbes, é uma lideranca de personalidade reservada, assim
como Warren Buffett[,]* seu parceiro. Eles moldaram o
mercado financeiro:com suas ideias e opinides, sem aquele tom
agressivo.

Por fim, ndo da para deixar de falar de Bill Gates[,]> que
sempre demonstra muita tranquilidade, racionalidade e uma
grande dose de.inteligéncia estratégicax

Do meupontode vista, a figura da lideranca silenciosa reflete
maisque um perfil discreto - ela:se concentra em ideias e a¢les
que influenciam e tém o poder de. conduzir, sem ter a
necessidade de ordenar. Afinal, como afirma o filésofo sul-
coreano, Byung-Chul Han: "Quanto mais poderoso for o poder,
mais silenciosamente ele atuara..Onde ele precisar mostrar sua
forca, € porque ja esta enfraquecido™.

PORTUGAL, Henrique. Na contraméo do barulho, a lideranca silenciosa. Estado de
Minas, 12 de outubro de 2024. Disponivel em:

https://www.em.com.br/colunistas/henrique-portugal/2024/10/6963208-na-contramao-
do-barulho-a-lideranca-silenciosa.html. Acesso em: 18 out. 2024. Adaptado.

1. Levando-se em consideracdo sua estrutura, pode-se afirmar
que o texto apresentado é um exemplar do género
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A) Editorial.

B) Resenha critica.
C) Artigo de Opinido.
D) Noticia.

E) Entrevista.

2. Em qual dos trechos a seguir, extraidos do texto, é possivel
identificar uma expressao tipica da fungdo emotiva da
linguagem?

A) "Prefiro os gestores que ouvem, aprendem e abrem espaco
para o dialogo [...]."

B) "Susan foi executiva do YouTube por quase 10 anos e
cofundadora do Google."

C) "As pessoas sentem que a estrutura do'mundo é inevitavel
[.]."

D) "Eles moldaram o mercado financeiro.com suas ideias e
opinides, sem aquele tom agressivo.”

E) "‘Quanto mais poderoso for o poder, mais silenciosamente
>
ele atuara.’"

3. Ao utilizar a expressdo’ “lideranga silenciosa” ao falar da
gestdo de pessoas, 0 autor quis afirmar que tal lideranca deve
ser

A) inerte.

B) intransigente.
C) ponderada.
D) autoritaria.

E) displicente.

4. A palavra "como", em destaque no terceiro paragrafo do
texto, adquire no contexto um sentido de

A) comparacao.
B) causa.

C) proporgéo.
D) modo.

E) conformidade.

5. Séo tipos de argumentos presentes no texto, exceto:
A) exemplos.

B) discursos de autoridade.

C) fatos noticiados recentemente.

D) dados estatisticos.

E) ideias contrastivas.

6. Qual é a funcdo das aspas duplas empregadas em toda a
extensdo do texto?

sustente
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A) Indicar discursos reproduzidos de modo direto.
B) Destacar titulos de obras.

C) Enfatizar expressdes conotativas.

D) Indicar discursos reproduzidos de modo indireto.

E) Destacar expressdes da informalidade linguistica.

7. A principal finalidade do texto apresentado é a de

A) informar sobre a morte de lideres de grandes empresas.
B) criticar a postura de candidatos em debates politicos.

C) argumentar a favor da postura da lideranga silenciosa.
D) minimizar os efeitos da violéncia transmitida nas midias.

E) defender a reeducacdo de lideres empresariais toxicos.

8. Qual das cinco ocorréncias da virgula sinalizadas com
colchetes no texto é de carater opcional?

A) A primeira ocorréncia.
B) A segunda ocorréncia.
C) A terceira ocorréncia.

D) A quarta ocorréncia.

E) A quinta ocorréncia.

9. Leia o texto a seguir.

QUALIDADE DO AR...

— wre
_ MM ESTEW
7 VENDO | . ser 0 NEGOCIO
3 | »y DO FUTURO!

Disponivel em: https://blogdoaftm.com.br/charge-qualidade-do-ar/. Acesso em:20-out. 2024.

A leitura desse texto permite pressupor que

A) os moradores de rua gostam da companhia de cées.
B) os cées de-rua ndo podem respirar ar puro.

C) os moradores de rua sdo eximios negociantes.

D) a qualidade do ar pode ser pura ou néo.

E) os negdcios do presente.tém baixa rentabilidade.

AS QUESTOES DE 10 A 15 SE REFEREM AO TEXTO A
SEGUIR.

A sincronizac¢do do tempo
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Nem sempre 0 mundo manteve o0 mesmo horario. 1sso foi
impossivel por séculos, e 0 tempo somente podia ser definido
localmente pelo reldgio mais proximo. Naquela época, em um
lugar era meio-dia, mas no final da rua ERA/JERAM 12h15.

Ainda nos anos 1800, os Estados Unidos
OPERAVA/OPERAVAM com centenas de padrdes de tempo
diferentes, definidos pelas cidades e pelos gerentes das ferrovias
locais. Isso ocorria, em parte, porque ndo havia uma forma viavel
de sincronizar todos os relégios em um pais, que dira em todo o
planeta.

Em grande parte da histéria humana, isso ndo tinha
importancia. As pessoas trabalhavam quando precisavam, ndo
viajavam para longe e, se quisessem saber a hora, bastava
observar um rel6gio de Sol, a torre de um relégio ou ouvir os
sinos da igreja ou um chamado para oracao. , @ medida
que a era industrial avancava, ficou claro que esta situacdo néo
podia continuar. E, em alguns casos, podia ser mortal.

Em meados dos anos 1800, por exemplo, dois trens
colidiram de frente na regido da Nova Inglaterra, nos Estados
Unidos, matando 14 pessoas — tudo porque‘um dos condutores
usava um "relégio emprestado de ma qualidade™, que nao estava
sincronizado com o do colega.

Para operar de forma. eficiente, as economias em
crescimento precisavam de /'um sistema melhor e compartilhado
de precisdo do tempo, que PERMITISSE/PERMITISSEM que
as fabricas pudessem empregar mao de obra-no mesmo horério,
os trens pudessem sair e chegar nos horarios previstos e os bancos
pudessem registrar a data e a hora das transag@es financeiras.

Como observou certa vez o historiador americano Lewis
Mumford, o rel6gio — e ndo a maquina a vapor — foi a maquina
mais importante da Revolucdo Industrial. As maquinas a vapor
podem ter abastecido as fabricas e o transporte, mas néo
CONSEGUIA/CONSEGUIAM sincronizar as pessoas e suas
atividades.

Por muito tempo, o principal &rbitro desse novo tempo
compartilhado foi o Observatorio Real de Greenwich, em
Londres. Os-avancados relégios mecanicos do observatorio
mostravam a hora "real": o Tempo Médio de Greenwich (GMT,
na sigla em inglés).

Em 1833, os responsaveis pela marcacdo do tempo
acrescentaram uma bola vermelha a um mastro do observatorio.
A bola cairia todos os dias as 13h, para gue 0s comerciantes, as
fabricas e 0s bancos pudessem acertar os seus rel6gios.

Alguns anos depois, o horério GMT foi distribuido por
telegrama como o "horario dos trens" de todo o pais, garantindo
que toda a rede ferrovidria do Reino Unido estivesse
sincronizada. Nos anos 1880, o sinal horario de Greenwich foi
enviado por meio do Atlantico por um cabo submarino até
Harvard, em Cambridge, Massachusetts, nos Estados Unidos. E,
na Conferéncia Internacional do Meridiano de 1884, na capital
americana, Washington DC, mais de 25 paises decidiram que 0
horario GMT se tornaria o padrao internacional da hora.

FISHER, Richard. Como funcionam os relégios atdmicos, sem o0s quais 0
mundo moderno afundaria no caos. BBC Brasil, 21 de agosto de 2022.

Disponivel em: https://www.bbc.com/portuguese/vert-fut-62404690. Acesso
em: 20 out. 2024. Fragmento adaptado.

10. Analisando-se as informacdes do texto apresentado, pode-
se afirmar que a funcdo da linguagem mais marcante em sua
composicdo é

sustente
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A) a emotiva.
B) a conativa.
C) areferencial.
D) a fatica.

E) a metalinguistica.

11. A composicédo das informagdes do texto também permite
concluir que seus tipos textuais predominantes sdo

A) o0 narrativo e o argumentativo.
B) o injuntivo e 0 argumentativo.
C) o injuntivo e o narrativo.
D) o descritivo e o injuntivo.

E) o narrativo e o expositivo.

12. De acordo com as informagdes explicitadas no texto,

A) as companhias ferroviarias britanicas nao tinham interesse
em acertar os relégios dos seus trabalhadores.

B) a falta de sincronizagdo dos relégios era um dos fatores
responsaveis pelos acidentes fatais nas ferrovias.

C) a preocupagdo com a sincronizagéo do tempo ganhou forca
bem antes da industrializacdo em massa.

D) os trabalhadores se apoiavam em diversos métodos de
marcacdo do tempo e ndo se atrasavam nas fabricas.

E) as transacOes financeiras eram registradas por meio de cabos
submarinos que conectavam o Reino Unido aos Estados
Unidos.

13. No terceiro paragrafo do texto, foi.inserida uma lacuna.
Releia tal trecho atentamente e, em seguida, marque. a
alternativa que apresenta uma expressao capaz de conectar
adequadamente as ideias explicitadas:

A) Contudo
B) Portanto
C) Logo

D) Ademais
E) Conquanto

14. A oragdo. sublinhada no penultimo paragrafo. do texto
veicula, no contexto em que se encontra, um sentido de

A) condigdo.
B) finalidade.
C) comparacéo.
D) tempo.

E) oposicao.
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15. Analise os pares de verbos em destaque no texto, bem como
0 contexto sintatico em que foram empregados. Em seguida,
marque a opcao que apresenta a concordancia verbal padrdo em
que tais verbos devem ser conjugados.

A) era | operava | permitissem | conseguia

B) eram | operavam | permitissem | conseguiam
C) era | operavam | permitissem | conseguia

D) era | operava | permitisse | conseguiam

E) eram | operavam | permitisse | conseguiam

sustente
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CONHECIMENTO ESPECIFICO

16. Analise as afirmativas a seguir sobre o reconhecimento
contabil no setor publico:

I - O reconhecimento da receita orcamentaria ocorre no
momento do lancamento, quando a receita & prevista no
orcamento.

I - O reconhecimento de receita patrimonial pode ocorrer sem
a realizacdo de receita orcamentaria, em conformidade com o
regime de competéncia.

I11 - O registro de restos a pagar ndo processados impacta tanto
a contabilidade orcamentaria quanto a contabilidade
patrimonial.

IV - As despesas de exercicios anteriores podem ser registradas
sem empenho prévio, desde que devidamente comprovadas.

Estdo corretos apenas os itens:

Alell
B)llelV.
C)lilelV.
D) I, Il elV.
E) I, lllelV.

17. Sobre as variagdes patrimoniais no setor publico, é correto
afirmar que:

A) As variagOes patrimoniais aumentativas sempre resultam no
aumento da disponibilidade de caixa.

B) As variagbes patrimoniais diminutivas decorrem
exclusivamente de despesas or¢camentérias.

C) O reconhecimento das variagdes/ patrimoniais no setor
publico deve ocorrer de acordo com.o regime de competéncia,
independentemente do impacto no or¢camento.

D) As variacGes patrimoniais ndo afetam a estrutura do balanco
patrimonial das entidades puablicas.

E) A anulagio <de <receitas ndo impacta as variagoes
patrimoniais.

18. Sobre o‘campo de aplicacdo da contabilidade aplicada ao
setor publico, € incorreto afirmar que:

A) A contabilidade publica .deve registrar, controlar e
evidenciar os atos e fatos que afetam o patriménio publico.

B) As.demonstracdes contabeis devem fornecer informacoes
Uteis para o controle € a gestdo orcamentaria, financeira e
patrimonial do setor.publico.

C) O campo de aplicagéo da contabilidade pablica é restrito as
entidades da administracdo direta da Unido, estados e
municipios.

D) As normas contabeis aplicadas ao setor publico visam
garantir a transparéncia e a prestacdo de contas.
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E) A contabilidade publica inclui o acompanhamento e o
controle de receitas e despesas orcamentarias.

19. Com base nas disposicdes da Lei de Responsabilidade
Fiscal (LRF), é correto afirmar que:

A) O limite de gastos com pessoal nos estados é de 50% da
receita corrente liquida.

B) A divida consolidada liquida dos municipios deve ser
reduzida em 10% ao ano até o cumprimento dos limites
estabelecidos pela LRF.

C) As operacOes de crédito por antecipacdo de receita
orcamentaria devem ser quitadas até o final do exercicio
financeiro.

D) A LRF estabelece que os restos a pagar processados nao
afetam o calculo do resultado primaério.

E) O superavit financeiro do exercicio deve ser destinado
exclusivamente ao pagamento da divida publica.

20. Leia as afirmativas abaixo.e marque 'V para verdadeiro e F
para falso.

() O patrimdnio publico é formado exclusivamente pelos bens
tangiveis que compdem o acervo patrimonial das entidades
publicas.

() As variagdes  patrimoniais. aumentativas decorrem, por
exemplo, da execucao de receitas publicas.

() O sistema contabil deve ser estruturado de modo a permitir
a segregacao entre as receitas correntes e as receitas de capital.

( )<O reconhecimento da despesa orcamentaria ocorre no
momento do seu empenho, enquanto a despesa patrimonial é
reconhecida quando do fato gerador.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta:
A)FV,V, V.
B) V;F, V, F.
C)F,V,F, V.
D)V,V,V,F.
E)F,F,V,V.

21. Sobre o processo de consolidacdo das demonstracGes
contabeis no setor publico, assinale a alternativa correta.

A) A consolidagdo das demonstracdes contabeis é obrigatéria
apenas para as entidades da administracdo direta.

B) As eliminagbes de saldos reciprocos entre as entidades do
setor publico séo irrelevantes para a consolidagéo.

C) A consolidacdo das demonstracBes contabeis tem como
objetivo fornecer uma visdo global do patriménio e dos
resultados de todas as entidades integrantes do ente publico.

D) O processo de consolidagcdo é necessario apenas para
entidades que operam com receitas orgamentarias.

sustente
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E) Os ativos e passivos contingentes ndo precisam ser incluidos
no processo de consolidacéo.

22. No que se refere ao tratamento contabil das receitas
extraorcamentarias no setor publico, é incorreto afirmar que:

A) As receitas extraorcamentarias sdo registradas diretamente
no passivo exigivel, ndo integrando o orgamento publico.

B) A arrecadacdo de receitas extraorcamentérias impacta
diretamente o resultado patrimonial do ente publico.

C) As receitas extraorgamentarias podem incluir caugdes,
fiangas e depdsitos judiciais recebidos pelo ente publico.

D) O reconhecimento das receitas extraorcamentarias segue o
regime de caixa, sendo contabilizadas quando efetivamente
recebidas.

E) As receitas extraorcamentarias devem ser controladas
separadamente das receitas orcamentarias, para garantir a
adequada prestacéo de contas.

23. A respeito da mensuracéo dos ativos imobilizados no setor
publico, é correto afirmar que:

A) A reavaliac@o dos ativos imobilizados é opcional e deve ser
feita somente quando h& uma reducdo significativa no valor do
bem.

B) Os ativos imobilizados devem ser reconhecidos pelo seu
valor justo e reavaliados periodicamente, independentemente
da politica contabil adotada.

C) A depreciacdo dos bens do ativo imobilizado deve ser
calculada a partir do valor residual do bem, quando for possivel
determina-lo.

D) O valor contébil de um ativo imobilizado nunca deve ser
reduzido abaixo do seu valor de aquisigéo.

E) O reconhecimento da depreciagdo é facultativo para os bens
do ativo imobilizado em entidades publicas.

24. Analise as afirmativas a seguir sobre o sistema.contabil no
setor publico:

| - O sistema contabil deve garantir a segregac&o entre as contas
de controle patrimonial € as contas de controle orcamentério.

Il - A escrituragdo contabil no setor piblico deve ser realizada
de acorde.com o.regime de caixa para receitas e despesas.

111 -“O sistema contébil deve permitir a evidenciacdo. de todos
o0s atos e fatos administrativos que impactem o patrimonio
publice.

IV - O registro contabil de operacGes que envolvem valores de
terceiros deve ser realizado.como receita orcamentéria.

Estdo corretas apenas as afirmativas:
A)lelll
B)llelV.
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C)llelV.
D)1, lelll.
E)I,1lelV.

25. A respeito da estrutura do balango patrimonial das entidades
publicas, é incorreto afirmar que:

A) O ativo circulante inclui as disponibilidades financeiras e
outros ativos realizaveis no curto prazo.

B) As receitas de capital, quando realizadas, impactam
diretamente o passivo ndo circulante das entidades pablicas.

C) O passivo circulante inclui obrigagGes exigiveis no curto
prazo, como despesas empenhadas a pagar.

D) O patrimdnio liquido reflete a diferenga entre o ativo e o
passivo, representando o saldo patrimonial das entidades
publicas.

E) Os ativos permanentes incluem bens tangiveis e intangiveis
utilizados na prestagéo de servicos publicos.

26. Com relagdo a natureza das transagdes no setor publico, é
correto afirmar que:

A) As variagdes patrimoniais aumentativas incluem tanto as
receitas orcamentérias quanto as anulagdes de despesas.

B) As transacfes que envolvem valores de terceiros sdo
consideradas receitas orcamentarias.

C) As transagBes sem contrapartida orgamentéaria afetam
diretamente o superavit financeiro do ente publico.

D) <« As variagdes  patrimoniais diminutivas ocorrem
exclusivamente em'funcdo de despesas orcamentarias.

E) As receitas extraorcamentarias ndo influenciam o resultado
patrimonial das entidades publicas.

27. Leia as afirmativas abaixo e marque V para verdadeiro e F
para falso.

(") O empenho da despesa é a primeira fase da execucdo
orcamentaria e visa garantir a disponibilidade de recursos para
determinado compromisso.

() A liquidacdo da despesa ocorre ap6s o empenho e
corresponde a verificagdo do direito adquirido pelo credor.

() A ordem de pagamento deve ser emitida antes da liquidacéo
da despesa, para garantir o cumprimento das obrigacdes fiscais.

() O estagio de execucgdo orcamentéria da despesa que consiste
na efetiva transferéncia de recursos financeiros € a liquidac&o.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta:
AV, V,F, F.
B)V,F,V,F.
C)F, V,F, V.
D)V, V,F,V.

sustente
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E)V,F FF

28. Sobre as demonstracBes contabeis no setor publico, é
incorreto afirmar que:

A) A Demonstracdo das Variagdes Patrimoniais evidencia as
variagBes aumentativas e diminutivas do patriménio publico
durante o exercicio.

B) O Balango Financeiro registra as receitas e despesas
or¢amentarias, evidenciando o resultado financeiro do
exercicio.

C) A Demonstragdo dos Fluxos de Caixa € obrigatoria para
todos os entes publicos, independentemente de sua natureza ou
porte.

D) O Balango Orgamentario compara as receitas e despesas
previstas com as realizadas, evidenciando as discrepancias na
execucdo do orcamento.

E) As Notas Explicativas sdo parte integrante das
demonstragdes  contibeis e  fornecem  informagles
complementares importantes para a compreensdo dos nimeros
apresentados.

29. Sobre a estrutura do controle interno no setor puablico, é
correto afirmar:

A) O controle interno deve ser realizado exclusivamente pelo
6rgdo de auditoria interna.

B) O controle interno é composto por procedimentos
preventivos e detectivos que visam assegurar a conformidade
com as normas legais e contabeis.

C) A segregacéo de fungbes é opcional, dependendo do porte
da entidade publica.

D) O controle interno ndo se aplica/a processos contabeis,
apenas aos processos administrativos.

E) A estrutura de controle interno deve ser implementada
somente para fins de auditoria externa.

30. Analise as afirmativas, abaixo sobre depreciacéo,
amortizacdo e exaustdo no setor publico:

| - A depreciagdo de ativos imobilizados é calculada com base
na sua vida util estimada.

Il - Amortizacao € o processo de alocacdo do valor de um ativo
intangivel ao longo de sua vida util.

Il - A exaustdo é aplicavel a recursos -minerais e florestais e
ocorre.com a exploragao desses recursos.

IV - O método de linha reta é o inico método aceito para célculo
da depreciacao de bens no setor publico.

Estdo corretas as afirmativas:
A) | e I, apenas.
B) I, 11 e 111, apenas.
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C) Il e 1V, apenas.
D) I, lll e IV, apenas.
E)LILIelV.

sustente



